

НЕКРОЛОГ

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА Д. А. МАСЛАКОВА

25 февраля 2011 г. ушел из жизни доктор медицинских наук, профессор Дмитрий Андреевич Маслаков — известный белорусский ученый-патолофизиолог, педагог, общественный деятель, почетный гражданин г. Гродно, заслуженный деятель науки БССР, почетный доктор Белостокской медицинской Академии.

Родился Дмитрий Андреевич в крестьянской семье 8 февраля 1927 г. в д. Лесники Мстиславльского района Могилевской области. В 1945 г. он с отличием окончил среднюю школу, в 1951 г. — Витебский государственный медицинский университет и поступил в аспирантуру при 1-м Московском медицинском институте. Здесь после завершения учебы защитил кандидатскую диссертацию, посвященную роли цитотоксинов в патогенезе острых нефритов. В 1959 г. Д. А. Маслаков становится сотрудником кафедры патологической физиологии Витебского государственного медицинского института, где работал ассистентом, а затем доцентом и по совместительству деканом лечебного факультета.

В 1962 г. Д. А. Маслаков назначен ректором Гродненского медицинского института, которым бессменно руководил по 1998 г. В это время по-настоящему ярко раскрылись его научно-педагогические способности и блестящий талант руководителя. В 1974 г. Дмитрий Андреевич успешно защищает докторскую диссертацию на тему «Экспериментальное обоснование применения полиглюкина как полисахарида при лечении циркуляторной гипоксии печени и язвенных заболеваний желудка и кишечника», а в 1975 г. ему присуждено ученое звание профессора. За период работы ректором Д. А. Маслаковым создана материальная база вуза: организовано 4 новых факультета, созданы новые кафедры и курсы, открыты научно-исследовательские лаборатории, построены административный и биологический корпуса. На базе кафедры биохимии организован отдел регуляции обмена веществ, который затем превратился в солидный научный центр — Институт биохимии НАН Беларуси, а в настоящее время это филиал Института фармакологии и биохимии НАНБ.

Дмитрий Андреевич — основатель научной школы Гродненских патофизиологов. Он являлся главным организатором и создателем кафедры патологической физиологии ГрГМИ, которую возглавлял с 1962 по 2004 гг. По вос-

поминаниям коллег, наиболее важным в его работе в этот период стало создание на кафедре демократичной, доброжелательной атмосферы, позволявшей сотрудникам не только проявить творческие способности, но и реализовать индивидуальные возможности. Под его руководством проводились исследования по изучению биологической активности некоторых аминокислот, в частности, изучался противоопухолевый эффект L-триптофана, эффекты введения L-аргинина при ишемических и реперфузионных повреждениях головного мозга и др. В последние годы интересы Дмитрия Андреевича были сосредоточены на исследованиях патогенеза алкоголизма, наркоманий и токсикоманий. Профессором Д.А. Маслаковым опубликовано более 110 научных работ, в том числе и за рубежом, издана монография «Биологическая активность некоторых полисахаридов и их клиническое применение». Под руководством профессора Д.А. Маслакова и при его участии защищены 3 докторские и свыше 10 кандидатских диссертаций.

За многочисленные заслуги перед здравоохранением и огромный творческий вклад в развитие научных знаний о патологической физиологии профессор Д.А. Маслаков был неоднократно удостоен наград самого различного уровня. Он являлся Заслуженным деятелем науки Республики Беларусь, Почетным гражданином г. Гродно, Почетным доктором Белостокской медицинской Академии, награжден орденами «Знак Почета», «Трудового Красного Знамени», «Дружбы народов», медалями «За доблестный труд», «Франциска Скорины», знаком «Отличник здравоохранения», почетными грамотами Верховного Совета БССР и Верховного Совета Республики Беларусь.

Д. А. Маслакова всегда отличали исключительная человечность, сострадание к людям, искренняя доброжелательность и чуткость. Доброта и человеколюбие Дмитрия Андреевича, участие в судьбе каждого выпускника снискали любовь и глубокое уважение его учеников и коллег.

Светлая память о Дмитрии Андреевиче Маслакове навсегда сохранится в сердцах всех, кто его знал и работал с ним.

*Научно-педагогический коллектив
Гомельского государственного
медицинского университета*

Поступила 29.03.2011